



2023年8月16日 星期三  
农历癸卯年七月初一 第12223号 今日四版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端  
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

## 习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调 全社会行动起来做绿水青山就是金山银山 理念的积极传播者和模范践行者

丁薛祥出席主场活动开幕式并讲话

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，是关系党的使命宗旨的重大政治问题，是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要保持加强生态文明建设的战略定力，注重同步推进高质量发展和高水平保护，以“双碳”工作为引领，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式，传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得

历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时代新征程，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。要打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善生态环境质量；坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性；积极稳妥推进碳达峰碳中和，做到在发展中降碳、在降碳中实现

更高质量发展；持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化，健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机，进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办，主题为“绿水青山就是金山银山”。

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调，一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色，深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括，也是实践要求，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

文章指出，要把中国式现代化的中国特色变为成功实践，把鲜明特色变成独特优势，需要付出艰巨努力。第一，人口规模巨大的现代化。这是中国式现代化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化，规模超过现有发达国家人口的总和，将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化，也是难度最大的现代化。我们想问题、作决策、办事情，首先要考虑人口基数问题，考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际，既不能好高骛远，也不能因循守旧，要保持历史耐心，坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。第二，全体人民共同富裕的现代化。这是中国式现代化的本质特征，也是区别于西方现代化的显著标志。要在推动高质量发展、做好做大“蛋糕”的同时，进一步分好“蛋糕”，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，坚决防止两极分化。第三，物质文明和精神文明相协调的现代化。既要物质富足、也要精神富有，是中国式现代化的崇高追求。要坚持两手抓、两手硬，促进物质文明和精神文明相互协调、相互促进。要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，不断丰富人民精神世界，提高全社会文明程度，促进人的全面发展。第四，人与自然和谐共生的现代化。尊重自然、顺应自然、保护自然，促进人与自然和谐共生，是中国式现代化的鲜明特点。要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，以高品质的生态环境支撑高质量发展。第五，走和平发展道路的现代化。坚持和平发展，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，是中国式现代化的突出特征。我们要始终高举和平、发展、合作共赢旗帜，奉行互利共赢的开放战略，践行真正的多边主义，弘扬全人类共同价值，努力为人类和平与发展作出更大贡献。

文章强调，新中国成立特别是改革开放以来，我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。实践证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

## 提供暖心服务 力促精准就业

——全力促进高校毕业生顺利就业尽早就业综述之四

本报记者 张欣

### 千方百计促进大学生就业

近日，福建多所高校发布了《致2023届离校未就业毕业生的一封信》，其中，闽南科技学院的信中写道：学校十分挂念你们，将继续竭诚为大家提供服务。这句话令无数毕业生为之动容。

高校毕业生是国家宝贵的人才资源，是就业工作所服务的重要群体，教育系统不断健全就业指导服务体系，有的放矢开展就业创业指导，细致入微做好就业服务，不断强化就业育人实效。

#### 持续加强就业指导“不断线”

编发资源信息手册、做好就业创业引导、优化供需匹配服务，自教育部开展“就业百日攻坚”促就业系列活动以来，教育系统持续做好毕业生离校前后促就业各项工作。持续扩大政策宣传覆盖面，做到岗位推送不断线、就业指导不断线、重点帮扶不断线。打开湖北高校毕业生就业创业

政策地图，毕业生落户、安居、资金补贴、税费减免、服务保障等政策映入眼帘。今年，湖北省教育厅制作了湖北高校毕业生就业创业政策地图，全方位对就业创业政策进行宣传，打造15分钟就业服务圈。

不只湖北，今年，全国各省份加大就业宣传力度，创新宣传方式，加强就业创业指导，着力打破信息壁垒，为学生提供新鲜资讯和便捷服务。

广西启动“招聘夜市”助力就业，让招聘企业摆摊“亮岗”，求职者逛街“择业”，给求职增添了一种工作时间的轻松感，巧用生活烟火气，为就业聚人气，打造出人才经济与夜市经济“双轮驱动”模式，实现了就业、创业和经济的良性互动。

辽宁省教育厅不断打出“组合拳”，通过“百校千岗”招聘会等系列活动，深入解析如何应对职场变化、指导简历撰写与面试技巧，帮助毕业生提升求职技能。甘肃省教育厅通过举办全省高校

优秀毕业生宣讲团进校园宣讲活动，实施宏志助航计划和教育系统“三抓三促”行动，帮助毕业生实现充分就业、精准就业、高质量就业。安徽完善就业服务平台和微信小程序，为毕业生提供“云招聘”“云面试”等服务，举办省级校园招聘活动22场、校园就业市场6559场，提供144万个岗位。

7月，国家大学生就业服务平台会同有关部门还陆续推出“专精特新”中小企业面向2023届高校毕业生网上招聘活动、2023届高校毕业生离校未就业专场招聘活动等招聘活动。

为满足重点地区人才需求，促进地区发展，华东六省一市重点地区面向2023届高校毕业生专场、陕甘宁中部地区面向2023届高校毕业生专场招聘会等7场重点区域招聘活动上线，提供不断线的“互联网+就业”服务，助力高校毕业生就业。

#### 全力以赴精心暖心促就业

如何确定自己的就业方向？求职面试应该做哪些准备？针对学生关注的问题，各地各校强化个性化指导服

务，切实帮助学生提升求职本领。

学生的能力特长、性格特点不同，职业发展方向也有差异，各地各校通过简历撰写指导、面试求职培训、一对一咨询等形式，为学生提供个性化就业指导服务。吉林对离校未就业毕业生全面建档立卡，向毕业生多轮提供就业指导、就业岗位推荐、技能培训、就业见习机会，精准开展个性化服务。江苏第二师范学院对毕业生建立“一人一导师”帮扶机制，江西财经大学在班级设立职业发展与就业委员，目前，许多高校正在积极探索，力求精准指导、强化实效。

在河南，河南职业技术学院创建了专业与职业性向测评系统，指导新生进行专业与职业性向测评，制定职业生涯规划，创建“成长画像”学习导航系统，指导学生精准学习，搭建“智慧化精准就业系统”，为毕业生和用人单位进行双向精准推送。以“人职匹配、因材施教”教育理念构建人职匹配大数据分析平台，运用大数据技术对接校企人才供需，实施人才分类精准培养，实现高质量充分就业。（下转第二版）

### 学思想 强党性 重实践 建新功·高校在行动

西安电子科技大学推动主题教育走深走实——

## 赓续红色基因 化解堵点难点

本报记者 冯丽

我是西安电子科技大学毕德显班学生！日前，在西安电子科技大学首部原创科学大师剧《毕德显》首演的尾幕，学生演员们齐声高呼，如同接过历史的接力棒，掷地有声。这部以西安电子科技大学老一辈科学巨匠矢志科技报国感人故事为主线的校园文化作品，正是西安电子科技大学赓续红色基因、深入开展主题教育的创新举措。

为进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想在学校扎下理论之根、结出信仰之果，西安电子科技大学党委立足红色基因优势和信息技术特色优势，高起点谋划、高标准推进、高质量落实，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持目标导向和问题导向相结合、学查改相贯通，着力在“融”字上下功夫，推动主题教育往深里走、往实里走。

西安电子科技大学始终注重将红色基因优势转化为育人优势，坚持把红色基因和信息特色融入主题教育理论学习。为更好地理解为何“全心全意为人民服务”，是我们党区别于其他一切政党的根本标志，思政教师王艳带领学生来到学校“全心全意为人民服务”雕塑前，讲述毛泽东同志当年如何欣然提笔为

学校写下这句题词的。今天是我们第28期行走的思政课，已经形成了革命圣地爱国情怀、乡村振兴爱我家乡等4条路线，努力面向青年学生把故事讲生动、把逻辑讲明白、把理论讲透彻，让思政课活起来。王艳说。

聚焦学校改革发展中的突出问题和堵点难点问题，学校将主题教育与中心工作有机结合，深入推动整改整治，第一时间解决师生关切问题，确保件件有回应、事事有着落。此外，学校坚持一切为了师生、一切依靠师生，以师生满意不满意作为根本评判标准。通过1234师生服务平台等多渠道收集师生诉求，解决好急难愁盼问题。其中，我有话说模块共计受理投诉、建议等办结率96%，满意率98%，1234客服模块累计服务师生超过4万人次。

为更好地服务学生就业，学校建成了20个特色鲜明的职业生涯咨询工作室，提供精准化、专业性个体咨询和团体辅导，并建立就业困难群体信息库及帮扶工作台账，实施“一人一档、一生一策”动态帮扶，确保有就业困难的毕业生全部落实去向。（下转第二版）

### 全力保开学

近日，北京市门头沟区、房山区等因特大暴雨灾害受损的学校正全力进行灾后恢复重建和教育教学准备工作，为即将到来的开学做准备。

大图 8月14日，北京市门头沟区妙峰山民族学校的工作人员在布置教室。新华社记者 张晨霖 摄  
小图 8月15日，北京市房山区河北镇中心幼儿园东庄子分园教师李笑博在园内消杀。新华社记者 陈钟昊 摄

